

家庭議會
家庭議會轄下小組委員會工作進展

目的

本文件旨在請委員察悉家庭議會轄下小組委員會的工作進展。

家庭核心價值推廣小組委員會

2. 在二零零九年十二月十七日家庭議會第八次會議上，委員備悉開心家庭運動的詳細宣傳計劃(家庭議會第 8/2009 號文件：二零一零至二零一一年度開心家庭運動工作進展)，以及開心家庭網絡的整體架構和設計(家庭議會第 9/2009 號文件：開心家庭網絡)。

宣傳計劃的進展

3. 在二零一零年第一季度，我們開展了一系列計劃，重點項目如下：
- (a) 在全港各區舉行小學明信片設計比賽得獎作品巡迴展覽，向社會大眾宣揚關愛家庭信息。巡迴展覽已經展開，將於二零一零年七月結束。
 - (b) 二零一零年二月至三月期間，家庭議會製作了五齣傳遞家庭核心價值信息的電視資訊娛樂短片，每齣長 20 秒，在港鐵、路訊通及無綫電視播出，宣揚關愛家庭信息，以及鼓勵家庭成員彼此表達欣賞、愛和關懷。此外，家庭議會亦向市民派發議會的揮春、福袋及紅包封套。
 - (c) 邀請了商業電台在二零一零年三月至八月期間製作電台節目，推廣開心家庭運動及家庭核心價值。

- (d) 邀請了中英劇團在學校和社區巡迴表演，演出以開心家庭為主題的話劇，內容主要帶出家庭的功能和重要性，推動建立開心家庭，以助解決青少年成長的問題。
- (e) 《同一屋簷下的天使》一書將在二零一零年三月二十日推出，由皇冠出版社有限公司出版。這本書以家庭為主題，獲得家庭議會支持，協助聯絡部分受訪者和序言撰寫人。書中結集了由行政長官、民政事務局副局长、周融先生以及二十多位來自社會各階層人士撰寫的文章，藉以宣揚家庭核心價值。另外，為書作序的包括政務司司長、教育局局長、勞工及福利局局長和民政事務局局长。石丹理先生會代表家庭議會在三月二十日的新書發布會上致辭。

開心家庭網絡的籌建進度

4. 我們在籌建開心家庭網絡期間，曾舉行多次諮詢會及專題小組會議，與相關持份者及專業人士，包括相關的局及部門、家庭議會成員，以及非政府機構、家長教師會及分區學校聯絡委員會的代表進行討論。開心家庭網絡現正全力籌建中，預計在二零一零年五月十五日啓用。

家庭支援小組委員會

5. 家庭支援小組委員會在第二次會議上，討論了委託機構研究吸毒、賣淫、疏忽照顧老人及幼童等問題。

家庭研究工作的進展

6. 在家庭議會確認了家庭議題的擬議研究方向之後，家庭支援小組委員會考慮有關家庭問題的具體研究範疇及行動計劃，以期協助家庭議會從家庭角度研究多個社會問題，並就吸毒、賣淫、疏忽照顧老人及幼童等事宜以一個新的角度向政府提供政策建議。

7. 《施政報告》提出四個社會問題，計有青少年吸毒、青少年賣淫、疏忽照顧老人和疏忽照顧幼童。委員支持優先就這四個問題進行研究的建議。研究的目的，是從家庭角度探討各種現象，以期了解上述問題是否以及如何與家庭相關，並嘗試尋求解決方法。研究人員會按情況採用適合的方式進行研究，包括收集數據、深入個案訪問、專題小組會面、文獻研究等。委員認為，各項研究應同時進行。受聘研究人員應盡可能於二零一零年七月／八月或之前向小組委員會提交初步研究結果。

8. 在研究進行期間，如有需要會徵詢小組委員會的意見。

9. 在參考小組委員會的意見後，小組委員會副召集人和中央政策組在二零一零年三月三日與學術小組會面，進一步解釋計劃項目的詳細要求。中央政策組會繼續就修訂建議的事宜與研究人員聯繫。

家庭教育小組委員會

10. 在家庭教育小組委員會第二次會議上，委員討論了製作開心家庭教育教材以推廣家庭教育，以及加強開心家庭網絡的內容的事宜(家庭教育小組委員會第 1/2010 號文件：製作開心家庭教材的建議)。

11. 委員支持製作家庭教育教材的建議，為家庭提供方便實用的資訊，以提升和加強開心家庭網絡的內容。可行的方案，包括製作處境系列短片，向家長和家庭提供正面家庭信息，並運用多媒體材料讓市民了解親職教育對建立開心家庭的重要。

家庭教育研究的進展

12. 委員亦討論了推廣家庭教育的策略。委員同意政府應擔當推動的角色，促進家庭好好地發揮功能，例如推行適當的政策，以營造有助家庭發揮功能的環境。

13. 具體而言，小組委員會將進一步探討在香港推廣家庭教育的方向和策略，有關工作綱領如下：

三大願景

- 重視家庭教育的重要
- 融洽家庭促進社會和諧
- 家庭教育是終身和多渠道的學習過程

四種態度

- 家庭是家庭教育的基本單位
- 家庭教育是一個社會全體參與的計劃
- 追求優質家庭教育
- 涵蓋每個家庭

五項策略

- 發展直接的教育計劃，例如製作教材
- 為家庭教育發展有系統和靈活的框架／課程
- 透過持份者建立家庭教育網絡
- 提倡專業化和栽培專門人員
- 促進有關家庭教育的研究

14. 除了上述暫擬綱領外，召集人並已就家庭教育政策的建議發展策略和方向製備了 powerpoint 簡報，以便小組委員會作進一步討論。

未來路向

15. 各小組委員會將繼續密切監察上述各個範疇的進展，並給予意見。歡迎委員向相關小組委員會提出意見及建議。

家庭議會秘書處

二零一零年三月